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fuu mdvu bf.kSfuka Tng

	 iudka;r fY%aÎ y÷kd.ekSug yd .eg¨ úi£u i|yd iudka;r fYa%Î

        fhdod.ekSug yelshdj ,efnkq we;' 

Tn óg by; fY%a‚j, § úúO ixLHd rgd ms<sn| bf.kf.k we;' ixLHd rgdjla 

,hsia;=jla f,i ,shQ úg thg ixLHd wkql%uhla ^fyda" ir,j" wkql%uhla& hehs 

lshkq ,efí' my; oelafjk ixLHd wkql%uh ms<sn| úuid n,uq'
	

	 3" 8" 13" 18" '''

fuu wkql%ufha m<uqjk moh 3 o fojk moh 8 o ;=kajk moh 13 o wdÈ jYfhka 

fõ' fuys we;s úfYaI;ajh kï ´kE u wkqhd; mo (tl <Õ msysá mo) folla i,ld 

bka miq mofhka fmr moh wvq l< úg ksh; w.hla ,eîu h' fuys § tu ksh; 

w.h 5 fõ'

my; oelafjkafka ;j;a tjeks wkql%uhls'

	 8" 5" 2" –1" – 4" ''' 

tu wkql%ufha o" wkqhd; mo folla f.k miq mofhka fmr moh wvq l< úg ksh; 

w.hla ,efí' fuys § tu ksh; w.h –3 fõ'	

fujeks wdldrfha ixLHd wkql%uj,g iudka;r fYa%Î hehs lshkq ,efí' uq,a moh 

fkdjk ́ kEu mohlska Bg fmr moh wvql, úg ,efnk ksh; w.h fmdÿ wka;rh 

f,i ye¢kafjk w;r" th d u.ska wxlkh flf¾' 	

fï wkqj"

	    

iudka;r fYa%Îhla hkq" uq,a moh yer fjk;a ́ kEu mohlska 

Bg fmr moh wvq l< úg ksh; w.hla ,efnk fia we;s 

ixLHd wkql%uhls'

iudka;r fYa%Îhl fmdÿ wka;rh jk d my; wdldrhg fiúh yels h'

    

fmdÿ wka;rh (d) = ^uq,a moh fkdjk ´kEu mohla& – ^Bg fmr moh&

	

iudka;r fY%aÎ24 mqkÍlaIK wNHdih

1' my; oelafjk tla tla wkql%uh iudka;r fY%aÎhla oehs ks¾Kh lrkak'

2' my; oelafjk tla tla iudka;r fYa%Îfha fmdÿ wka;rh ,shd olajkak'

 

 

 24'1 iudka;r fY%aÎhl n jeks moh

iudka;r fYa%Îhl mo kï lsÍug my; wxlkh fhdod .efka'

		  T1= m<uq moh     	

		  T2= fojk moh    

		  T3= f;jk moh  wdÈ jYfhka'''

ksoiqkla f,i" 6" 8" 10" 12" 14" ''' iudka;r fYa%Îh i|yd 

T1= 6" T2 = 8"  T3= 10"  T4= 12"  T5= 14 wdÈ jYfhka ,súh yels h' 

fuu iudka;r fYa%Îfha 25 jk moh l=ula oehs Tng lsj yels o@ tkï T25 ys w.h 

l=ula o@ by; rgdj wkqj ,efnk mo ;jÿrg;a ,shdf.k hdfï § mo 25la ,shQ 

úg 25 jk moh ,efnk nj meyeÈ,sh' tfia l<fyd;a 25 jk moh f,i 54 ,efí' 

tkï" T25= 54. 
oeka" fuu iudka;r fYa%Îfha 500 jk moh fiùug wjYH jqjfyd;a Tn th 

fidhkafka flfia o@ tA i|yd § we;s rgdj wkq.ukh lrñka mo 500 olajd ,sùu 

l< hq;= w;r th b;d fjfyilr ld¾hhls' iudka;r fYa%Îhl ´kE u mohla" jvd 

myiqfjka fiùug fhdod .; yels iQ;%hla f.dvk.k wdldrh oeka úuid n,uq' 

fuu iQ;%h ,nd.kakd wdldrh by; 6" 8" 10" 12" ''' iudka;r fYa%Îh weiqfrkau 
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kso¾Ykh lruq' fuys m<uq moh 6 o fmdÿ wka;rh 2 o fõ' m<uq moh yd fmdÿ 

wka;rh weiqfrka by; fYa%Îfha mo f.dvke.S we;s wdldrh my; j.=fõ ksrEmKh 

lr we;s whqre fyd¢ka ksÍlaIKh lrkak'  

    moh    mofhys w.h mofhys w.h uq,a moh yd fmdÿ 

wka;rh weiqfrka

T1
T2
T3
T4
...
...

  6
  8
 10
 12
  '''

  '''

 6                    = 6 + (1 – 1) × 2
 6 + 2              = 6 + (2 – 1) × 2
 6 + 2 + 2        = 6 + (3 – 1) × 2
 6 + 2 + 2 + 2  = 6 + (4 – 1) × 2
 ...                       ...
 ...                       ...

 

fuu rgdj wkqj" 500 jk moh .Kkh lruq' 

T500 = 6 + (500 – 1) × 2
        = 6 + 499 × 2
        = 6 + 998
        = 1004	
fï wkqj 500 jk moh jkafka 1004 hs' 

by; rgdj Tng ;jÿrg;a idOdrK f,i ,súh yels o@ tkï" uq,amoh a o fmdÿ 

wka;rh d o jk iudka;r fYa%Îhl n jk moh jk Tn i|yd iQ;%hla ,nd.; yels 

o@ fï i|yd kej;;a T500 = 6 + (500 – 1) × 2 m%ldYkh flfrys wjOdkh fhduq 

lruq' fuys 6 hkq uq,a mohhs' 2 hkq fmdÿ wka;rhhs'

uq,a moh a o fmdÿ wka;rh d o jk iudka;r fYa%Îhl n jk moh ,nd .ekSug 

by; rgdj wkq.ukh l<fyd;a Tn = a + (n – 1) d f,i ,efnk nj Tng oelsh 

yels fkd fõ o@ fuu iQ;%fhys" wmf.a wxlkh wkqj" Tn u.ska oelafjkafka n jk 

mohhs'

fï wkqj" uq,a moh a o fmdÿ wka;rh d o jk iudka;r fYa%Îhl n jk moh jk 

Tn hkak"  			 

			   Tn = a + (n – 1) d   iQ;%h u.ska ,nd fohs'

fuu iQ;%fhys we;s jeo.;alu jkqfha iudka;r fYa%Îhl a" d" n yd Tn hk w{d; 

y;r w;r we;s iïnkaOh oelaùuhs' iudka;r fYa%Îhl" fuu w{d; y;frka ´kE 

u ;=kla okakd úg b;sß w{d;fhys w.h fiùu" by; iQ;%h Ndú;fhka l< yels 

h' oeka tu iQ;%h fhdod .ksñka iudka;r fYa%Î ms<sn| .eg¨ úi|k wdldrh úuid 

n,uq' 

ksoiqk 1   (a" d yd n okakd úg Tn fiùu)

3" 7" 11" 15" ''' iudka;r fYa%Îfha 15 jk moh fidhkak'

fuys a = 3" d = 7 – 3 = 4" n = 15

	     Tn  = a + (n – 1) d iQ;%fhys fuu w.h wdfoaYfhka"

                T15= 3 + (15 – 1) × 4
                    =  3 + 56
                    = 59
 15 jk moh 59 fõ'

ksoiqk 2   (d" n yd Tn okakd úg a fiùu)

iudka;r fYa%Îhl fmdÿ wka;rh 4 o úisyh jk moh 105 o fõ kï uq,a moh 

fidhkak' 

fuys d = 4  yd  n = 26 úg T 26 = 105
	     Tn  = a + (n – 1) d iQ;%fhys fuu w.h wdfoaYfhka"

               T26 = a + (26 – 1) × 4
          	   105 = a + (26 – 1) × 4

 105 – 100  = a 
         a = 5

 uq,a moh 5 fõ'

ksoiqk 3  (a" n yd Tn okakd úg d fiùu)

iudka;r fYa%Îhl uq,a moh –32 o 12 jk moh 1 o fõ kï fmdÿ wka;rh fidhkak' 

fuys a = –32 yd  n = 12  úg T 12 = 1.
	    Tn    = a + (n – 1) d  iQ;%fhys fuu w.h wdfoaYfhka"

	    1    = –32 + (12 – 1) × d 
	           ∴ 33 = 11 × d	
           ∴  = d
	            ∴ d  = 3                        
 ∴ fmdÿ wka;rh 3 fõ'

ksoiqk 4  (a " d yd Tn okakd úg n ys w.h fiùu)

30" 25" 20" ''' iudka;r fYA%Îfha – 65 jkafka lS jeks moh o@

fuys       a = 30" d = – 5" Tn = – 65
                 Tn = a + (n – 1) d iQ;%fhys fuu w.h wdfoaYfhka"

         – 65 = 30 + (n – 1) × (– 5)
             – 65 = 30 – 5n + 5
     – 65 – 35 =  –5n
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        = n
	    n = 20     – 65 jkafka 20 jeks moh hs'

iudka;r fYa%Îhl" a" d" n yd Tn w;=ßka" w{d; folla fkdokakd úg §" m%udKj;a 

;rï o;a; § we;s kï túg iu.dó iólrK hq.,hla úi|d tu w×; fiúh yels 

h'

ksoiqk 5
 

iudka;r fYa%Îhl y;ajk moh 38 o fodf<dia jk moh 63 o fõ kï fuu fYa%Îfha"

	           (i)  m<uq moh yd fmdÿ wka;rh

        (ii) 20 jk moh fidhkak' 

(i) fuys n = 7 úg Tn= 38 o n = 12 úg Tn = 63 ksid Tn    = a + (n – 1) d ys wdfoaYfhka 

	       

    	  T7= a + (7 – 1) × d		             T12 = a + (12 – 1) × d
	  	 38 = a + 6d 	      1 		  63 = a + 11d        2

oeka by;      1  yd      2  iu.dó iólrK hq.,h úi|uq'

  63 – 38 = a + 11d – (a + 6d)
            25 = a + 11d – a – 6d
            25 = 5d

           5 = d
d = 5"      1  ys wdfoaYfhka

            38 = a + 6 × 5
    38 – 30 = a
              a = 8
 uq,a moh 8 o fmdÿ wka;rh 5 o fõ' 

(ii) Tn   = a + (n – 1) d g wdfoaYfhka

         T20     = 8 + (20 – 1)  × 5
                 = 8 + 19 × 5
                 = 8 + 95
                 = 103                                  

    20 jk moh 103  fõ'

ksoiqk 6

tla;rd wkql%uhl n jk moh Tn hkak Tn  = 3n + 4  uÕska ,nd fohs'

	 (i) fuu wkql%ufha uq,a mo y;r ,shd olajkak'

        (ii) fYa%Îfha n – 1 jk moh jk Tn – 1 i|yd m%ldYkhla ,shd olajd" tu.ska

            wkql%uh iudka;r fYa%Îhla jk nj fmkajkak'

       (iii) fYa%Îfha 169 jkafka lS jeks moh oehs fidhkak'

       (iv) w.h 95 jk mohla ;sìh fkdyels nj fmkajkak' 

(i) Tn = 3n + 4					     (ii) Tn = 3n + 4	 ys n fjkqjg n – 1 
                                                   wdfoaYfhka 

 						            Tn – 1    = 3 (n – 1) + 4	
       n = 1 úg T1 = 3 × 1 + 4 = 7		                    = 3n – 3 + 4 		        
      n = 2 úg T2 = 3 × 2 + 4 = 10                                      = 3n + 1			           
       n = 3 úg T3 = 3 × 3 + 4 = 13     	            ∴ Tn– T n – 1  = (3n + 4) – (3n + 1) 
      n = 4 úg T4 = 3 × 4 + 4 = 16	               	       = 3

 uq,a mo y;r ms<sfj<ska 7" 10" 13 yd 16 fõ'	     = ksh; w.hla

				              		    ∴ wkql%uh iudka;r fYa%Îhls'

(iii)  Tn  = 169	 nj § we;'		        (iv) w.h 95 jk mohla ;sfí kï 

        Tn   = 3n + 4 g wdfoaYfhka            Tn   = 95 mßÈ n Ok ksÅ,hla ;sìh hq;= h'

     169 = 3n + 4                                        tkï" 

169 – 4 =  3n                                                		  95 = 3n + 4
    = n			               	    95 – 4    = 3n   
                                                                	           91   = 3n                                                                  
    55 = n                                                	        ∴   n = 

∴ 169 jkafka 55 jk mohhs'            tkï n i|yd Ok ksÅ,hla fkd,efí'                                     	

				            tuksid" w.h 95 jk mohla fkdue;'

24'1 wNHdih

1' my; oelafjk tla tla wjia:djg wod< iudka;r fYa%Îfha uq,a mo my fidhkak'

(a) a = 5¦ d = 2 				       (b) a = –3¦ d = 4  
(c) a = 4'5¦ d = 2'5                                       (d) a =  ¦  d = –  
(e) a = 2x¦  d = x + 3

2' my; oelafjk tla tla iudka;r fYa%Îh i|yd bÈßfhka olajd we;s moh 

fidhkak'

(a) 13" 15" 17" '''  (10 jeks moh)           (b) 40" 38" 36" ''' (21 jeks moh)    
(c) –2" –7" –12" ''' (15 jeks moh)           (d) –3" 2" 7"   ''' (20 jeks moh)     
(e) 6.5" 8" 9.5" ''' (12 jeks moh )                (f)  (11 jeks moh)
(g)  (18 jeks moh) 

3' (a) my; oelafjk o;a; weiqfrka tla tla iudka;r fYa%Îfha uq,a moh fidhkak'

 (i) d  = 5¦    T21 = 101 
(ii) d = –3¦  T35 = –113

(iii) d = ¦ T37  =   93 
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(b) my; oelafjk o;a; weiqfrka tla tla iudka;r fYa%Îfha fmdÿ wka;rh       

fidhkak'

(i) a = 60¦     T15 = 102
(ii) a = –30¦   T35 = –25

(iii) a = ¦   T37  = 
	

(c)  my; oelafjk tla tla wjia:dj i|yd § we;s o;a; weiqfrka wod< iudka;r 

fYa%Îfha mo .Kk ^n& fidhkak'

(i) a = 9¦ d = 4¦  Tn = 69
(ii) a = –20¦ d =  ¦  Tn = 35

(iii)  ¦ d =  ¦Tn = 27

4' my; tla tla iudka;r fY%aÎfha n jk moh yels ir, u wdldrfhka ,shd 

olajkak' 

(i) –15, –12, –9, – 6, ...
(ii) 7, 12, 17, 22, ...
(iii)

(iv) 67, 64, 61, ...

5. n jk moh   (a) 2n + 1    (b) 5n – 1    (c) 8 – n    (d) 20 – 5n  jk tla tla wkql%ufha" 

(i) uq,a mo ;=k ,shd olajkak'

(ii) fmdÿ wka;rh fidhkak'

(iii) 15 jeks moh fidhkak'

6. 1;a 150;a w;r"  

(i) 2 ys .=Kdldr fldmuK ;sfí o@

(ii) 3 ys .=Kdldr fldmuK ;sfí o@

(iii) 5 ys .=Kdldr fldmuK ;sfí o@

7. 	 (i)	iudka;r fYa%Îhl ;=kajk moh 7 o yhjk moh 13 o kï fYa%Îfha uq,a moh 

	 fidhkak'

  (ii)	iudka;r fYa%Îhl miajk moh 34 o myf<diajk moh 9 o kï fYa%Îfha – 6       
	 jkafka lSjeks moh o@ 

 (iii)	iudka;r fYa%Îhl miajk moh 22 o oyjk moh 47 o kï fYa%Îfha 

myf<diajk moh ;=kajk moh fuka yh .=Khla nj fmkajkak'

(iv)	iudka;r fYa%Îhl ;=kajk yd yhjk moj, ftlHh 42 o fojk yd oyjk      

moj, ftlHh 54 o fõ kï fYa%Îfha 63 jkafka lSjeks moh o@ w.h 30 jk 

mohla fuu fYa%Îfha ;sìh fkdyels nj o fmkajkak'

(v)	 fojk moh 10 jk iudka;r fYa%Îhl fodf<diajk moh oy jk mohg jvd     

12lska jeä fõ' fuu fYa%Îfha uq,a moh yd fmdÿ wka;rh fidhd úis tlajk     

moh fidhkak' 

 (vi) 	3, 7, 11, ... fYa%Îfha lSjeks moh y;ajk mohg jvd 52lska jeä o@

24.2 iudka;r fYa%Îhl uq,a mo n ys ftlHh

3" 5" 7" 9" 11" 13" 15" 17" ''' hk iudka;r fYa%Îh i,luq' fuu fYa%Îfha uq,a mo 8 

,shd we;' fuu uq,aa mo wfgys tl;=j jkafka" 

3 + 5 + 7 + 9 + 11 +13 + 15 + 17 = 80 h' 

fuu mdvfï § iudka;r fYa%Îhl uq,a mo n ys ftlHh bÈßm;a lsÍug Sn hk 

ixfla;h Wmfhda.S lr.ksuq' tA wkqj by; fYa%Îfha mo 8 ys ftlHh my; wdldrhg 

bÈßm;a l< yels h' 

	 S8 =  3 + 5 + 7 + 9 + 11 + 13 + 15 + 17
	 S8 =  80
	        
kuq;a mo .Kk jeä j;a u wmg m%dfhda.sl j by; wdldrhg mo ish,a, tl;= 

lsÍu wmyiq h' tu wmyiq;dj u. yrjd .ekSu ms‚i tl;=j fiùu i|yd iQ;%hla 

f.dvk.k whqre oeka i,ld n,uq' fYa%Îfha uq,a mo 8 ys ftlHh we;s ms<sfj<g 

my; mßÈ ,súh yels h'

S8 =  3 + 5 + 7 + 9 + 11 + 13 + 15 + 17 1

by; m%ldYfha we;s mo kej; w. mofha isg uq,g my; wdldrhg ,shd oelaúh 

yels h'

S8 =  17 + 15 + 13 + 11 + 9 +7 + 5 + 3 2

1  yd 2   ka  2 S8 = (3 + 17) + (5 + 15) + (7+ 13) + (9 + 11) + (11+ 9) + (13 + 7) 
		          + (15 + 5)  + (17 + 3)

                2 S8 = 20 + 20 + 20 + 20 + 20 + 20 + 20 + 20
	            2 S8 = 8 × 20    (w.h 20 jk mo 8la we;) 
              S8   = 

    mo wfgys ftlHh  80 fõ'

by;  ,nd.;a wdldrh ;j;a wdldrhlg o bÈßm;a l< yels h'  
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3 +  5  +   7  +   9  +  11  +  13  +  15  +  17
20
20
20
20

fYa%Îfha mo 8la we;' fuys uq, moh;a wjidk moh;a tl;= l< úg w.h 20 fõ' 

tfuka u fojk moh;a wjidkhg fmr moh;a tla l, úg 20 ,efí' fufia by; 

olajk wdldrhg" fYa%Îfha ftlHh hq., y;rl tl;=jla f,i oelaúh yels h' tu 

hq., ixLHdj fYa%Îfha mo .Kkska w¾Ohla fõ' túg mo ish,af,a tl;=j jkafka 

mo .Kfka w¾Ofha;a uq,a yd wjidk mofha tl;=fõ;a .=‚;h hs' 

tkï"  S8  =   fõ' 

by; .Kkh lsÍfï § fhdod.;a l%uh Ndú;fhka uq,a moh a o, fmdÿ wka;rh d 
o wjidk moh (tkï n jk moh ) l o jk úg fYa%Îfha mo n  .Kkl ftlHh  Sn 
i|yd m%ldYkhla my; wdldrhg f.dvke.sh yels h'  

uq,a mofha isg wjidk moh olajd tl;=j 

 Sn = a + ( a + d )  + ( a + 2d ) + ( a + 3d ) + ...  +( l –2d ) + ( l – d ) + l    1         

f,i ,súh yels h'

by; fYa%Îfha mo w. isg uq,g kej; my; wdldrhg ,shQ úg

Sn = l + ( l – d ) + ( l –2d ) +  ... + (a + 3d )+( a + 2d ) + ( a + d ) + a     2

,efí' 

by; 1  yd 2  u.ska oelafjk fYa%Î fofla mo uq, isg wkqms<sfj<g tl;= l< úg 

my; wdldrhg kj iïnkaO;djla ,efí' 

1  + 2  2 Sn = ( a + l ) + ( a + l ) + ( a + l ) + ... ( a + l ) + ( a + l ) + ( a + l )
	    2 Sn = n ( a + l )    [ fuys ( a + l ) mo n .Kkla we;s ksid ]

			   ∴   fõ' 

uq,a moh a o wjidk moh l o mo .Kk n o jk úg uq,a mo  n ys tl;=j my; 

iQ;%h Ndú;fhka .Kkh l< yels h'    

			 

			    

n

ksoiqkla f,i 1 isg 100 f;la mQ¾K ixLHd ish,af,a tl;=j fiùug wjYH úg 

by; iQ;%h Ndú;fhka myiqfjka l< yels whqre úuid n,uq'

 

wod< fYa%Îh mo 1" 2" 3" '''" 99" 100 fõ'

fuys a = 1, l = 100 o n = 100 o fõ' 

 mo 100 ys tl;=j = S100 =   
			 
		                         S100 = 50 ( 101 )

   S100  = 5050'
		  	      

by; iQ;% Ndú;fhka" iudka;r fYa%Îhl uq,a moh ^a&" mo .Kk ^n& yd wjidk 

moh  ^l& § we;s úg tu mo .Kfkys ftlHh fiúh yels h' oeka wm úuid 

n,kafka uq,a moh ^a&" mo .Kk ^n& yd fmdÿ wka;rh ^d& § we;s úg mo .Kfka 

ftlHh ^Sn& fidhk whqre h' 

     				      

iQ;%fha l hkq n  jk moh" tkï Tn  ksid" l fjkqjg Tn  = a + (n – 1) d iQ;%fhka 

wdfoaY l< úg 

fï wkqj uq,a moh a o fmdÿ wka;rh d o jk iudka;r fY%aÎhl uq,a mo n ys tl;=j 

fiùug

iQ;%h Ndú; l< yels h'
	

ksoiqkla f,i 2" 4" 6" 8" ''' fYa%Ksfha mo 30 l ftlHh fidhuq' fuys a = 2 ,  d = 2  
n = 30  fõ' 

 iQ;%hg by; w.h wdfoaY l< úg

		  mo ftlHh
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fï wkqj mo n .Kkl ftlHh fiùu i|yd 

³ uq,a moh" wjidk moh yd mo .Kk okakd úg mo n .Kfkys ftlHh fiùug

		     iQ;%h o

³ uq,amoh" fmdÿ wka;rh okakd úg mo n .Kfkys  ftlHh fiùug   

  		    iQ;%h o Wmfhda.S lr.; yels h'

by; iQ;% Wmfhda.S lrf.k úi|k ,o .eg¨ lsysmhla flfrys wjOdkh fhduq 

lruq'

ksoiqk 1  5" 10" 15" 20" '''iudka;r fYa%Îfha uq,a mo 12ys ftlHh fidhkak'

fuys a = 5 , d = 5 , n = 12 

	  g wdfoaYfhka

ksoiqk 2

mo 16lska hq;a iudka;r fYa%Îhl uq,a moh 75 o" fmdÿ wka;rh –5  o" wjidk moh 

Y+kH o fõ kï mo ish,af,a ftlHh fidhkak'

fuys n = 16 , a = 75 , d = –5 , l = 0	

mo ish,af,au ftlHh 600 fõ'

ksoiqk 3

70" 66" 62" 58" '''" 2 iudka;r fYa%Îfha mo ish,af,a ftlHh fidhkak'

fuys a = 70 , l = 2 , d = – 4 . m%:ufhka fYa%Îfha mo .Kk fidhd .; hq;= fõ'

		

Tn

fYa%Îfha mo 18 la we;' mo 18ys ftlHh 

		

ksoiqk 4

iudka;r fYa%Îhl uq,a moh 12 o wjidk moh 99 o tu moj, ftlHh 1665 o fõ' 

tu fYa%Îfha mo.Kk yd fmdÿ wka;rh fidhd uq,amo 15ys ftlHh fidhkak'

               fuys a = 12, l = 99, Sn = 1665
uq,skau mo .Kk fidhuq'

	    

×
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fkdñf,a fnod yeÍu i`oyd h' fkdñf,a fnod yeÍu i`oyd h' 

oeka fuu fYa%Îfha fmdÿ wka;rh fidhuq'	

		

n

oeka mo 15l ftlHh fidhuq'

			 

ksoiqk 5

13" 11" 9" ''' iudka;r fYa%Îfha ftlHh 40 ùug uq,a mofha isg mo lShla .; hq;= o@ 

fuys a = 13,  d = –2 ,  Sn = 40 

+

+

fuys n i|yd úi÷ï folla ,eî we;' 

 n = 4 úg uq,a mo y;f¾ ftlHh	 = 13 + 11 + 9 + 7 = 40 fõ' 

n = 10 úg uq,a mo oyfha ftlHh = 13 + 11 + 9 + 7 + 5 + 3 + 1 + (–1) + (–3)+ (–5)
				           = 40
tuksid n i|yd ,efnk w.h folu  ms<s.; yels h' tuksid tl;=j 40la ùug mo 

10la fyda 4la .; yels h'

24'2 wNHdih

1'  my; oelafjk tla tla wjia:dj, § we;s o;a; weiqfrka wod< iudka;r fYa%Îj,    

   tl;=j fidhkak'

(i) a = 2, l = 62 yd  n = 31
(ii) a = 95, l = 10	 yd   n = 12
(iii) a = , d =  	 yd   n = 15

(iv) a = 3.25, d = 1.7 yd  n = 21

2' my; oelafjk iudka;r fYa%Îj, olajd we;s mo .Kfka ftlHh fidhkak'

(i) 3, 7, 11" ... mo 11l

(ii) –10, –9. 7, –9.4, ... mo 20l

(iii)1, , 2.5, ... mo 17l

(iv) 67, 65, 63" ... mo 12l
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fkdñf,a fnod yeÍu i`oyd h' fkdñf,a fnod yeÍu i`oyd h' 

3' iudka;r fYa%Î weiqfrka w.h fidhkak'

(i) 2;a 180;a w;r T;af;a ixLHd .Kk fidhd tu ixLHdj, tl;=j fidhkak'

(ii) 200 g wvq 5ka fnfok Ok ixLHd .Kk fidhd tAjdfha tl;=j fidhkak'

(iii) 3;a 200;a w;r 4ka fn¥úg 1la b;sß jk ixLHdj, tl;=j fidhkak'

(iv) 5;a 170;a w;r 3 ys .=Kdldr fkdjk ixLHdj, tl;=j fidhkak'

4'  iudka;r fYa%Îhl uq,a mo y;frys tl;=j 36 fõ' tfldf<diajk moh 43 fõ'  

   fuu fYa%Îfha uq,a moh yd fmdÿ wka;rh fidhd uq,a mo myf<dfjys tl;=j 

   fidhkak'

5' rEmfha oelafjkafka l=vd j¾K úÿ,s n,an Wmfhda.S lrf.k 

ljdldrj ilia lrk ,o úÿ,s myka ieris,a,l uq,a lj ;=fkys  

n,an msysgd we;s whqre h' fuu wdldrhg ilia l, tla ieris,a,l 

wjidk ljfha n,an 35 la ;sfí'

(i)	wod< ieris,a, i|yd Wmfhda.S lrf.k we;s lj .Kk fldmuK o@

(ii)	fldmuK n,an .Kkla Ndú; lr we;ao@

(iii)	 tla n,anhla i|yd re 50l uqo,la jeh ù kï n,an i|yd muKla jeh jQ

	 uqo, fidhkak'

6'  P yd Q kï uQ,H wdh;k foflka re 50 000l uqo,la Khg .;aúg tu uqo, 

yd fmd,sh udislj whlrkq ,nk wdldrh yd f.úh hq;= udi .Kka my; 

wdldrhg fõ'

      P wdh;kh ( 11000"   10000"  9000" '''udi 11la 

     Q wdh;kh ( 14000"   15000"  16000" '''udi 8la

jvd jdisodhl jkafka l=uk wdh;khlska Kh uqo,la ,nd.ekSu o hkak    

fya;= iys; j meyeÈ,s lrkak'

7'  msfhla ;u Èh‚hf.a 10 jk Wmka Èk ieurefï § re 500l uqo,la nexl=jl 

;ekam;a lr .sKqula wdrïN lrhs' iEu uil u fmr ui ;ekam;a l< uqo,g 

ksh; uqo,a m%udKhla tla lr B<Õ ui § ;ekam;a lrhs' ;u Èh‚hf.a 18 jk 

WmkaÈkh jk úg fmd,sh rys; j .sKqfï ;ekam;a uq¿ uqo, re 504000la ùug 

Tyq úiska jeämqr ;ekam;a l< hq;= ksh; uqo, fldmuKo@

8' iudka;r fYa%Îhl n jk moh Tn = 63 – 2n fõ'

(i)	 uq,a mo y;r ,shd olajkak'

(ii)	 uq,a mo úistfla ftlHh fidhkak'

(iii)	 úistlajk moh fidhkak'

(iv)	 uq,a mofha isg mo lShl ftlHh 336 fõ o@

9' my; oelafjk tla tla wjia:djkaj,§ i|yka lr we;s tl;=j ,nd.ekSug 

wjYH mo .Kk fidhkak'

(i) a = 7,   l = 10 úg Sn = 34 ùug wjYH mo .Kk

(ii) a = 63,  d = 3 úg Sn = 345 ùug wjYH mo .Kk

ñY% wNHdih

1' tla;rd fjf<| i,l rdlalhl inkaleghl m<< me;a; isria j isákfia wiqrd 

we;af;a my<u fma<sfha inkaleg 24la o Bg by< fma<sfha leg 21la o" Bg;a 

by<ska fma<sfha leg 18la o jk wdldrhg h'

(i)  8 jk fma<sfha wiqrd we;s inkaleg .Kk fidhkak'

(ii)  rdlalfha by<u fma<sfha inkaleg 3la muKla we;akï wiqrd we;s inkaleg      

      fma<s .Kk yd uq¿ inkaleg .Kk fidhkak'

(iii) inkaleghl m<, 5 cm fõ kï by; wdldrhg inka leg weisÍug 

     rdlalfha ;Ügq fol w;r ;sìh hq;= wju Wi .Kkh lrkak'

2'

100 cm

170 cm

5 cm5 cm

rEmfha oelafjkqfha tla;rd j.dìulg 

we;=¿ ùug ,S máj,ska ilia lrk ,o 

mshka folla iys; l=vd f.aÜgqjl tla 

mshkl o, igykls' iEu ,S máhla u 5 cm
m<<ska hqla; w;r" l=vd u ,S máfha Wi                 

100 cm jk w;r B,Õ máfha Wi fmr 

máfha Wig jvd 5 cm ne.ska jeä jk mßÈ 

,S má ilia lr we;' Wiska jeä u máh 

fikaáógr 170la fõ'

(i) tla f.aÜgq m¨jla i|yd fhdod f.k we;s ,S má m%udKh fidhkak'

(ii) f.aÜgqfõ wju m<, óg¾j,ska fidhkak'

(iii) fuys § Ndú; lr we;s uq¿ ,S máj, È. fidhkak'

   (iv) fuu ,S j¾.fha fikaáógr 30l lene,a,l ñ, re 50la fõ kï f.aÜgqfõ 

m¿ folu ie§ug wjYH ,S má i|yd hk úhou fidhkak'

3' iudka;r fYa%Îhl uq,a mo n j, ftlHh  fõ'

(i) fYa%Îfha uq,a moh ,shkak'

(ii) fYa%Îfha uq,a mo foflys ftlHh fidhkak'

(iii) fYa%Îfha fmdÿ wka;rh fidhkak'

(iv) uq,a mofha isg mo lShl tl;=j 180 fõ o@
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fkdñf,a fnod yeÍu i`oyd h' fkdñf,a fnod yeÍu i`oyd h' 

4' iÕrdjl 3" 5" 7" ''' hk wxl orK msgq úfYaIs; frdai meye;s j¾Khlska hqla;j 

uqøKh lr we;' ;=Idka m<uq Èkfha msgq 5la o" miq iEu Èklu fmr Èkg jvd 

msgq 3la jeämqr lshùfuys ksr;j isà'

(i) miajk Èkh ksud jk úg Tyq lshjd we;s msgq .Kk fidhkak'

(ii) y;ajk Èkh ksud jk úg Tyq lshjd we;s msgq .Kk lSh o@

(iii) Èk 10la ;=< fuu iÕrdj iïmQ¾Kfhkau lshjd wjika lrhs kï iÕrdfõ 

    uqøs; msgq .Kk fidhkak'

(iv) fuu iÕrdj ;=< Wmßu jYfhka frdai j¾K msgq lShla we;=<;a ù we;a o@

(v) 6 jk Èk wjidkfha § lshùu ksud lrkafka frdai j¾K msgqjlska nj Tyq 

     mjihs' fuys i;H wi;H;dj ks¾Kh lrkak' 
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